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Nordmenns oppfatninger 
om klimaendringer og 
klimapolitikk
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• Finansiert av Klimastiftelsen Umoe

• Oversikt over tilgjengelige og forskningsbaserte 
datakilder over nordmenns oppfatninger om 
klimaendringer, klimapolitikk og virkemidler

• Hva vet vi om nordmenns oppfatninger og holdninger 
over tid og sammenlignet med andre befolkninger?

• Nye tall fra CICEROs klimaundersøkelse fra 2024

Om oppdraget



3

• Norge har lav andel klimafornektere

• Nordmenn er litt mindre klimabekymrede enn 
befolkningen i andre land, men føler større personlig 
ansvar

• Det er større støtte til enn motstand mot en rekke 
virkemidler, med unntak av avgifter og redusert 
petroleumsproduksjon

Hva finner vi?
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• Kan ikke nødvendigvis 
sammenligne på tvers av 
undersøkelser

• Forskningsbaserte 
undersøkelser

- Samme spørsmål over tid

- Samme spørsmål mellom 
land

Datakilder

CICEROs klimaundersøkelse

Norsk Medborgerpanel

Valgundersøkelsen

European Social Survey (ESS)

International Social Survey Programme 
(ISSP)

Trust in Science and Science-related 
Populism (TISP)

POPCLIM



Nordmenns oppfatninger om:
-Øker temperaturen?
-Skyldes det i så fall menneskelig aktivitet?



• Stort og stabilt flertall er enig med 
naturvitenskapen.

• Andelen som mener at klimaendringene 
er hovedsakelig (men ikke utelukkende) 
skyldes naturlige variasjoner, er imidlertid 
høyt sammenlignet med andre land.
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Norge har en lav andel 
klimafornektere
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Utvikling over tid

Spørsmål: «I hvilken grad stemmer påstanden med 
din oppfatning: Klimaendringer skjer».

Spørsmål: «I hvilken grad stemmer påstanden med 
din oppfatning: Menneskelig aktivitet påvirker ikke 
klimaet». 
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Sammenlignet med andre land



Nordmenns oppfatninger om:
• Konsekvenser av klimaendringer
• Klimabekymring
• Personlig ansvar
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«Klimaendringer har ingen negative konsekvenser»
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«Generelt, tror du at en temperaturstigning på jorden på grunn av 
klimaendringer er…»

1: …ikke farlig for miljøet i det hele tatt

2: …ikke så farlig 

3: …nokså farlig

4: …svært farlig 

5: …ekstremt farlig for miljøet

Tall fra ISSP, 2020



• Klimabekymringen i Norge har vært stabil 
over tid, med unntak av en kortvarig 
økning høsten 2023. 

• Befolkningen i Norge er mindre bekymret 
enn i mange vesteuropeiske land, men på 
snittet for Nord-Europa
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Klimabekymring
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«I hvilken grad bekymrer du deg for klimaendringer?»
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Tall fra CICEROs klimaundersøkelse
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• Skala fra 1 – 5

• Ikke bekymret i det hele tatt, ikke særlig 
bekymret, litt bekymret, veldig bekymret, 
ekstremt bekymret

«Hvor bekymret er du for 
klimaendringer?»

Tall fra ESS, 2023
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«Jeg har et ansvar for å redusere klimagassutslippene mine»

Tall fra CICEROs klimaundersøkelse
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«I hvilken grad føler du et personlig ansvar for 
å prøve å redusere klimaendringene? (1-10)

16Tall fra ESS, 2023



Klimapolitikk og virkemidler
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Flere som er for eller 
mot?

Utvikling over tid Støtte sammenlignet 
med andre land

Avgift på fossile 
drivstoff

Mot (2)
For (2)

Middels (2)
Høy (1)

Avgifter på 
kjøttprodukter

Mot Lav

Høyere skatter for å 
beskytte miljøet

Mot Høy

Prisbaserte virkemidler
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ESS round 8 - 2016. Welfare attitudes, Attitudes to climate change | N = 42328
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Øke prisen på fossile drivstoff
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Øke prisen på karbonintensive matprodukter (rødt kjøtt)
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Flere som er for eller 
imot?

Utvikling over tid Støtte sammenlignet 
med andre land

Vindkraft på land Varierer mellom år 
og undersøkelser

Lav

Vindkraft til havs For Lav

Solkraft For Middels

Vannkraft For Høy

Fornybar “som 
vind-og solenergi”

For Høy

Fornybar kraft
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Vindkraft over tid

På land Til havs
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Vindkraft sammenlignet med andre land
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Flere som er for eller 
imot?

Utvikling over tid Støtte sammenlignet 
med andre land

Redusere 
oljeproduksjonen

Mot Lav

Redusere 
gassproduksjonen

Mot Lav

Subsidiere CCS For Høy

Petroleum
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[Nasjonale myndigheter] bør redusere olje/gassproduksjonen

Olje Gass
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[Nasjonale mydigheter] bør gjøre mer for å støtte utviklingen av 
karbonfangst og -lagring



Kjønn, alder og velgergrupper 
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Norge bør øke vindkraftproduksjonen på land
Svært eller ganske uenig
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Takk for oss

www.cicero.oslo.no
@CICERO_klima

pages.cicero.oslo.no/cku/


	Nordmenns oppfatninger om klimaendringer og klimapolitikk
	Om oppdraget
	Hva finner vi?
	Datakilder
	Nordmenns oppfatninger om:
	Norge har en lav andel klimafornektere
	Utvikling over tid
	Sammenlignet med andre land
	Nordmenns oppfatninger om:
	«Klimaendringer har ingen negative konsekvenser»
	«Generelt, tror du at en temperaturstigning på jorden på grunn av klimaendringer er…»
	Klimabekymring
	«I hvilken grad bekymrer du deg for klimaendringer?»
	«Hvor bekymret er du for klimaendringer?»
	«Jeg har et ansvar for å redusere klimagassutslippene mine»
	«I hvilken grad føler du et personlig ansvar for å prøve å redusere klimaendringene? (1-10)
	Klimapolitikk og virkemidler
	Prisbaserte virkemidler
	Øke prisen på fossile drivstoff
	Øke prisen på karbonintensive matprodukter (rødt kjøtt)
	Fornybar kraft
	Vindkraft over tid
	Vindkraft sammenlignet med andre land
	Petroleum
	[Nasjonale myndigheter] bør redusere olje/gassproduksjonen
	[Nasjonale mydigheter] bør gjøre mer for å støtte utviklingen av karbonfangst og -lagring
	Kjønn, alder og velgergrupper 
	Lysbildenummer 28
	Lysbildenummer 29
	Lysbildenummer 30
	Lysbildenummer 31
	Lysbildenummer 32
	Lysbildenummer 33
	Lysbildenummer 34
	Lysbildenummer 35
	Lysbildenummer 36
	Lysbildenummer 37
	Lysbildenummer 38
	Lysbildenummer 39
	Lysbildenummer 40
	Norge bør øke vindkraftproduksjonen på land�Svært eller ganske uenig
	Lysbildenummer 42
	Lysbildenummer 43
	Takk for oss

